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Отже, механізм урахування екосистемних послуг у діяльності 
підприємств є системним інструментом забезпечення екологічно 
орієнтованої діяльності суб’єктів господарювання. Його впро-
вадження сприяє зниженню екологічних ризиків, підвищенню 
ресурсоефективності, зміцненню конкурентних позицій підпри-
ємств та формуванню передумов довгострокової економічної 
стійкості в умовах переходу до моделі сталого розвитку.
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ХАРАКТЕРИСТИКА СИСТЕМИ МЕНЕДЖМЕНТУ  
ОРГАНІЗАЦІЇ В УМОВАХ ЕКОНОМІКИ ВОЄННОГО  

ЧАСУ ТА ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ
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У сучасних умовах ринкових перетворень розвиток будь-
якої організації відбувається у середовищі з високим рівнем 
невизначеності, що зумовлено як глобальними економічни-
ми трансформаціями, так і специфічними викликами воєнного 
стану в Україні. Питання формування ефективної системи ме-
неджменту організації в умовах нестабільності та перманент-
них загроз зовнішнього середовища стають критично важли-
вими, оскільки традиційні методи управління за таких реалій є  
недієвими. 
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Метою дослідження є обґрунтування характерних особливос-
тей системи менеджменту організації в умовах економіки воєнно-
го часу та повоєнного відновлення національної економіки.

Організація створюється для вирішення певного кола завдань 
і досягнення певних цілей. Цілі організації задаються ззовні або 
виробляються всередині неї, з урахуванням цих цілей обирають-
ся форма і внутрішня побудова організації. Люди об’єднуються 
в організації тому, що цілі, які вони ставлять перед собою, і які 
важливі для кожного з них, не можуть бути досягнуті ними поріз-
но. Тільки інтеграція цілей окремих членів організації дозволить 
досягти цілей самої організації [2, с. 5].

З іншого боку, сучасний термін «менеджмент» (management) 
визначається як засіб, манера спілкування з людьми; влада і мис-
тецтво управління; орган управління. За своїм змістом термін 
«менеджмент» певною мірою можна вважати синонімом термі-
ну «управління», але поняття «управління» є набагато ширшим  
[1, с. 8].

Метою менеджменту є забезпечення життєздатності та роз-
витку організації шляхом раціонального поєднання всіх видів ре-
сурсів. Це передбачає створення такої системи, де люди, техніка 
та гроші працюють як єдиний механізм для досягнення конкрет-
них цілей.

Менеджмент організації доречно розглядати як процес ціле-
спрямованого впливу керуючої підсистеми на основні елементи 
керованої підсистеми (системи управління людськими ресурса-
ми) з метою виконання місії, досягнення ключових цілей та зав
дань функціонування організації у ринковому просторі.

Як охарактеризував процес управління А. Файоль, «управляти –  
означає вести організацію до її мети, витягуючи максимальні 
можливості зі всіх наявних в її розпорядженні ресурсів». Управ-
ління організацією – це безперервний процес впливу на про-
дуктивність працівника, групи або організації в цілому з метою 
досягнення найкращих результатів з позиції поставленої мети  
[3, с. 78].

Слід підкреслити, що система менеджменту (управління) ор-
ганізації являє собою сукупність складових елементів (підсис-
тем) та окремих бізнес-процесів, орієнтованих на забезпечення 
цілісності та ефективного функціонування соціально-економіч-
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ної системи у напрямі постійної адаптації до зовнішнього сере-
довища.

На думку науковців Л. М. Шимановської-Діанич та В. А. Вла-
сенка, «структура системи менеджменту організації включає 
параметри «входу – виходу», керуючу та керовану підсистему 
(суб’єкт та об’єкт управління), підсистему менеджменту, забезпе-
чуючу та цільову підсистеми, вплив чинників зовнішнього сере-
довища та систему зворотного зв’язку» [4, с. 21–22].

До суб’єктів організаційної діяльності належать: генеральний 
директор, комерційний директор, заступники директора з еко-
номічних питань, з персоналу, з маркетингу, з якості, керівники 
функціональних підрозділів, менеджери і т. д. До об’єктів орга-
нізаційної діяльності відносяться всі функціональні підрозділи 
організації, які виконують процедури підготовки, узгодження та 
виконання рішень, а також всі операції, що належать до цих про-
цедур в межах посадових обов’язків [3, с. 48].

На наш погляд, система менеджменту організації в умовах 
воєнного стану та повоєнного відновлення має характеризуватися 
переходом до функціональної адаптивності внутрішніх підсистем 
та децентралізації процесів управління. Ключовою особливістю 
у найближчому майбутньому стане зміщення акценту із довго-
строкового стратегічного планування на сценарне планування 
та оперативне реагування, де швидкість прийняття рішень пере-
важає над їхньою багаторівневою бюрократичною перевіркою. 
Управлінська модель повинна бути більш гнучкою, що дозво-
лить бізнес-організаціям миттєво реагувати на безпекові ризики, 
розриви логістичних ланцюгів постачання та зміни у трудовому 
потенціалі, зберігаючи при цьому життєздатність критичних біз-
нес-процесів.

Необхідно констатувати, що сучасна система управління ор-
ганізацією має демонструвати високий рівень соціальної відпо-
відальності. Сучасний менеджмент інтегрує допомогу армії та 
постраждалим у щоденну діяльність, розуміючи, що стійкість 
бізнесу чи окремої організації невіддільна від стійкості держа-
ви. У підсумку, система управління організацією в умовах війни 
трансформувалася у динамічний та самонавчальний механізм, го-
ловною цінністю якого стала резильєнтність – здатність не прос
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то вистояти під ударом, а швидко відновитися та адаптуватися до 
нових, надскладних реалій.

На етапі повоєнного відновлення національної економіки ме-
неджмент організації повинен фокусуватися на цифровій транс
формації та інноваційному оновленні активів. Управлінські 
системи мають орієнтуватися на відповідність міжнародним 
стандартам для залучення іноземних інвестицій та участі в гран-
тових програмах. Організації будуть і надалі переходити від мо-
делі «виживання» до моделі «стійкого розвитку», де система ме-
неджменту інтегруватиме в собі принципи економічної безпеки, 
ресурсозбереження та активної взаємодії із державою і громада-
ми для відновлення національної інфраструктури та втрачених 
ринкових позицій. Тобто, передбачається посилення соціальної 
відповідальності бізнесу та системи управління організацією 
з метою забезпечення умов подальшої відбудови країни.

Таким чином, ефективна система менеджменту організації ха-
рактеризується необхідністю застосування адаптивного підходу 
до комбінації складових елементів, раціональним поєднанням 
ресурсів та інтеграцією цілей окремих працівників із загальними 
організаційними цілями розвитку. Головним вектором розвитку 
системи менеджменту організації в умовах війни та повоєнного 
відновлення стане перехід від стратегії виживання до стратегії 
інноваційного оновлення.
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В умовах сучасних трансформацій економіки України, поси-
лення конкуренції та інтеграції у глобальний економічний про-
стір, забезпечення сталого розвитку торговельних підприємств 
стає надзвичайно важливим. Актуальність цього дослідження зу-
мовлена потребою вдосконалення логістичних систем, які є клю-
човим чинником підвищення конкурентоспроможності компаній, 
особливо в періоди нестабільності на ринку та активної цифрові-
зації всіх сфер економіки.

Логістичні системи відіграють першорядне значення для за-
безпечення результативного управління циркуляцією матеріаль-
них, інформаційних та грошових ресурсів. Виняткової уваги по-
требує розробка та імплементація сучасних аналітичних засобів, 
здатних об’єктивно оцінювати дієвість цих систем, оскільки це 
є фундаментальним чинником формування переваг у конкурент-
ній боротьбі для суб’єктів господарювання.

Для комерційного підприємства дана система є складною су-
купністю взаємопов’язаних складових, чиє основне призначення 
полягає у забезпеченні безперебійного переміщення товарів від 
постачальників до кінцевих споживачів з найменшими можливи-
ми затратами часу, фінансових та матеріальних засобів. Результа-
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